科学认知肝炎 战胜"沉默杀手"

7月28日是世界肝炎日,众所周知,肝脏是人体重要的器官,而由于各种原因,肝脏常常会引起很多炎症,这种炎症 就统称为肝炎。我们生活中所说的肝炎,多指的是由甲型、乙型、丙型、丁型、戊型等肝炎病毒引起的病毒性肝炎。肝炎 (尤其是丙肝)早期症状往往不明显,容易被人们忽视,被称为"沉默杀手"。本期《健康家园》专版将与大家一起了解有关 肝炎的健康知识……



蒋斌 内科副主任医师,感染 性疾病科主任。扬州市医学会感 染病学专业委员会委员。从事感 染性疾病临床诊疗工作二十余 年,尤其擅长慢性肝炎的抗病毒 治疗及肝硬化、脂肪肝、酒精性肝 病、药物性肝病的诊断和治疗。在 国家级医学杂志发表论文十余 篇。为本地区感染科学科带头人

专家门诊时间:星期三全天 联系电话:13773315335 13390608048

乙型病毒性肝炎简称"乙肝",是由乙肝病毒(HBV) 引起的、以肝脏炎性病变为主,并可引起多器官损害的 一种疾病。"乙肝"广泛流行于世界各国,主要侵犯儿童 及青壮年,少数患者可转化为肝硬化或肝癌。因此,它已 成为严重威胁人类健康的世界性疾病,也是我国当前流 行最为广泛、危害性最严重的一种疾病。乙型病毒性肝 炎无一定的流行期,一年四季均可发病,但多属散发。近 年来"乙肝"发病率呈明显增高的趋势。

要确定是否感染乙肝病毒,需采取手指或手臂血管 中的血液进行"乙肝两对半"检测,日常生活中把乙肝表 面抗原、e 抗原、核心抗体这三者呈阳性(+)称为"大三 阳";把乙肝表面抗原、e 抗体、核心抗体这三者呈阳性 (+)称为"小三阳"。不要一听大三阳带"大"字,就想当然 的认为大三阳比小三阳严重。"大"和"小"在这里只起区 别两种"乙肝两对半"检测结果的作用,至于哪个更严重 需要依据肝功能、肝脏 B 超、乙肝 DNA 等来对比。

在"乙肝两对半"检测中,乙肝病毒表面抗原(HBsAg)阳性(+),也就是说感染了乙肝病毒,且肝功能正常

浅谈乙型病毒性肝炎

并无肝炎症状和体征,就被称为是无症状乙肝病毒携带 者(常被称为乙肝病毒携带者)。大三阳和小三阳且肝功 能正常者也包括在其中,也称为乙肝病毒携带者。乙型 肝炎患者(乙肝患者)指乙肝病毒表面抗原(HBsAg)阳 性且肝功能异常者。如果查出是乙型肝炎(即肝功能异 常), 医生会采取积极的治疗措施的, 而且以目前的医疗 水平,只要积极配合医生治疗,肝功能很容易恢复正常。 所以要到正规医院肝病科进行检查和治疗,听从医生的 指导,不要轻信医药广告。

乙肝病毒的传播途径及预防:

(1)母婴传播,占45%。母婴传播主要是由于宫内感 染、产时及产后传播(产后传播主要母乳喂养)。现在通 过母婴阻断技术(即婴儿刚出生时接种乙肝疫苗同时注 射乙肝免疫球蛋白)可阻止母婴传播。此外乙肝病毒可 通过父婴传播,其概率不高,而且母婴阻断技术同样可 阳断父婴传播。

(2)血液传播,包括乙肝病毒通过输血、注射、针刺 等进入无乙肝病毒抵抗力者的体内。在日常生活中公用 牙刷的人很少,但好多男士都有公用剃须刀的习惯,在 此提醒大家不要公用剃须刀、牙刷等。此外,还应注意看 牙医、纹身、穿耳洞应到正规的医疗的机构,因为正规机 构消毒措施较为严格。我国《慢性乙型肝炎防治指南》明 确指出:一般生活或工作接触,如握手、拥抱等无血液暴 露的接触,一般不会传染乙肝病毒。而且乙肝病毒经吸 血昆虫(蚊、臭虫等)传播亦未被证实。

现在有很多患者就诊时咨询"乙肝"是否能治愈,随 着医疗技术水平的提高,针对慢性乙肝已经有了有效的 治疗。治疗的总体目标是:最大限度地长期抑制或消除 乙肝病毒,减轻肝细胞炎症坏死及肝纤维化,延缓和阻 止疾病进展,减少和防止肝脏失代偿、肝硬化、原发性肝 癌及其并发症的发生,从而改善患者生活质量和延长存 活时间。治疗的方案主要包括抗病毒、免疫调节、抗炎保 肝、抗纤维化和对症治疗,其中抗病毒治疗是关键,也是 当下对慢性乙肝最有效,首选的治疗,只要有适应证,目 条件允许,就应进行规范的抗病毒治疗。目前,在世界上 公认的有确切抗乙型肝炎病毒治疗疗效的药物只有 α-干扰素和核苷类似物两大类。这两类药就是我们医 生协助患者和乙型肝炎作斗争的两类精良武器,其余别 无选择! 两类抗病毒药物各有优缺点,应针对不同的病 情选择不同的药物。

对乙肝病毒携带者的建议:

- 1、目前国内外专家都认为乙肝病毒携带者应定期 复查,监测乙肝病毒和肝功能各项指标,一般是半年(6 个月)到医院复杏一次。
- 2、保持良好的生活习惯,最重要的就是不要吸烟、 不喝酒,喝酒会加重肝脏负担。
- 3、保持心情愉快,要少生气。其实保持愉快的心情 是每一个人都应该做的,不只是乙肝病毒携带者。

随着医疗技术和医疗水平的飞速发展,很多疾病已 被我们逐步认识,甚至被消灭,相信未来也会有对慢性 乙肝有特效的治疗药物。据悉,目前我国正在抓紧研制 的 DNA 疫苗、树突疫苗等治疗性疫苗,前景颇为看好。 所以,虽然目前"乙肝"治疗方面仍有很多困难,但乙肝 患者却不要由此失望,因为科技总在前进,明天定会胜

肝病患者的自我调养

常言说,"疾病三分靠治,七分靠养",对于肝病患者 来讲尤应如此。经临床观察表明,科学、合理的调养可加 快肝细胞的修复,对肝病的整体治疗康复至关重要。 般来讲,肝病患者可从以下几方面进行自我调养。

一、注重饮食调养

饮食调养对肝病患者来说非常重要。首先要戒烟 酒,因为肝脏是酒精主要代谢场所,酒精本身及其代 谢产物会伤害肝细胞,使原有的肝病加重,甚至发展 成肝硬化, 也大大提升了肝癌的罹患率。香烟含有大 量致癌物质,抽烟对身体伤害也很大,所以必须戒除 烟酒。日常饮食宜高蛋白、高维生素、低脂肪、易消化 的饮食为原则,具体注意以下几点:饮食应该清淡,戒 辛辣及油腻,肝硬化患者还应减少食盐摄入。要多吃 水果、蔬菜等富含维生素的食品,饮食还应注意定时 定量,饮食要有规律并注意卫生。肝病患者不应喝浓 茶,晨起喝一杯凉开水有利于排便和补充水分。饮食 以新鲜天然为好,避免摄取不新鲜、发霉、油炸、腌熏、 腌渍、罐头等加工食物。

1、注意作息规律

注意休息,中医学理论中讲"人卧则血归于肝" 充足的睡眠对肝病的康复很重要,睡眠还应按照自然 规律作息,尽量避免熬夜。中医理论上讲"久视伤血"。 "肝藏血",过多看电视、上网对肝病也是不利的。要养 成早睡早起的生活习惯,避免繁重体力劳动和过度的

三、运动娱乐适度

生命在于运动, 适度锻炼对肝病康复非常有利,

特别是脂肪肝患者更应注意锻炼。运动适 度就是不要过度,要以自己感觉不过于疲 劳、身体舒适为度,尽量不从事运动量过 大、过于激烈的运动方式。锻炼要循序渐 进,不要急于求成,要持之以恒。

四、养成良好的卫生习惯

肝病患者要注意饮食卫生,以防消化道传染病发 生,尤其肝硬化患者,肠道感染容易导致原有疾病加 重,通过大小便颜色观察,对自己身体状况有一个大 概的了解,以便及时就医。

五、不要随意用药

肝病患者一定要慎重用药,大多数药物都是通过 肝脏代谢的, 有些药物容易伤害肝脏导致药物性肝 炎。药物对肝脏损伤有时是因人而异的,所以服用任 何药物或中草药,建议先到肝病科去咨询一下医师。 比如常用于治疗皮肤病的内服药物、治疗关节炎、腰 椎间盘突出症止痛药,化疗药,抗结核药物,部分感冒 药等对肝脏都可能有一定的影响,应特别谨慎。

六、注重心理调节

对肝病患者来说,乐观平和的心态很重要。首先 要树立战胜疾病的信心和决心,以及正确面对疾病的 态度。慢性肝病大多缠绵难愈,目前尚无根除方法,但 较过去治疗水平已经有很大进步。肝病患者要积极依 从现代医学的治疗, 千万不能停留在过去的观念上, 同时还要清楚地认识到这种疾病治疗的复杂性和艰 巨性,只有长期进行科学的治疗加上自身很好的调 节,才能彻底地战胜它。要排除各种对治疗不利因素 的影响,亲属要同患者加强交流,以亲情安慰支持患 者的挫折心理,对患者的急躁易怒心理要多谅解和宽 容。在肝功能正常的时候,要鼓励患者参与正常人的 生活,从事一些力所能及的工作,这样心情愉悦,家庭 幸福才能促进肝病患者的逐步康复。



王恒忠 内科副主任医师,医教科 副科长、医患沟通中心副主任。从事感 染科临床工作二十年,擅长病毒性肝 炎、肝硬化、酒精性肝病、脂肪肝、药物 性肝病等肝病的诊断和治疗。在省级以 上医学杂志发表论文三篇

专家门诊时间:星期五全天 联系电话:13952558220





主持人: 夏在祥 组稿: 人民医院办公室

热 线 :84683100 传 真 :84683106 地 址 : 高 邮 市 文 游 中 路 176 号 今 日 高 邮 网 址 :http://www.gytoday.cn 在 线 投 稿 :http://tg.gytoday.cn